
ZPRÁVY A INFORMACE
Sociologie na českém internetu

V posledních několika letech se internet stává 
stále vyhledávanějším médiem. Jeho nabídka je 
velmi široká a pro neodborníka se může zdát i 
nepřehledná. Na následujících řádcích jsou 
proto uvedeny adresy a stručná charakteristika 
některých hlavních stránek, věnovaných so­
ciologii v České republice.

Pro větší přehlednost jsou dané stránky 
rozčleněny do těchto kategorií: (A) včdeckií 
pracoviště, (B) univerzitní pracoviště, 
(C) archivy dat, (D) knihovny. Do kategorie 
(E) jsou zařazeny agentury a firmy zabývající 
se výzkumem veřejného mínění. Kategorie (F) 
obsahuje další relevantní stránky a jejich adre­
sy, které však nebylo možné zařadit do žádné 
z předchozích skupin.

Vědecká pracoviště
Na prvním místě je třeba jmenovat stránky 
Sociologického ústavu Akademie věd České 
republiky 
(http://wvvw.soc.cas.cz/sou/index.html), 
na kterých je možné se seznámit nejen s historií 
a současností ústavu, ale také s jednotlivými 
týmy a jejich projekty.

Univerzitní pracoviště
Stránky univerzitních pracovišť jsou zpravidla 
uspořádány podobně a je možné se na nich 
seznámit se strukturou dané katedry či institu­
tu, s vyučujícími a vyučovanými předměty. 
Novinkou je Virtuální institut 
(http://virtualni.institut.cz), 
který na svých stránkách nabízí možnost vyu­
žití Internetu při výzkumu, výuce a publikování 
v oblasti společenských věd. Své stránky mají 
samozřejmě i „klasická“ univerzitní pracoviště: 
katedra sociologie Filozofické fakulty Univer­
zity Karlovy 
(http://www.ff.cuni.cz/ustavy/soc.htm).
Institut sociologických studií Fakulty sociál­
ních věd Univerzity Karlovy
(http://www.fsv.cuni.cz/cpl250/instituty/iss/), 
katedra sociologie Fakulty sociálních studií 
Masarykovy univerzity
(http://www.fss.muni.cz/katedry/soc/), 
katedra sociologie a andragogiky Filozofické 
fakulty Univerzity Palackého

(http://www.upol.cz/rcsources/filosol7 
sociologic/sociologie.htm)
a katedra humanitních věd České zemědělské 
univerzity
(http://www.pef.czu.cz/struktura/index.html).

Archivy dat
Archiv sociologických dat je v současné době 
na českém internetu pouze jeden. Jedná se o 
projekt Sociologického ústavu A V ČR 
(http://archiv.soc.cas.cz/).
Základními cíli archivu je ukládat datové sou­
bory z výzkumu v sociální oblasti na jednom 
místě, systematicky je zpracovat, dokumento­
vat a klasifikovat, zabezpečit jc proti poškození 
a zpřístupnil je pro sekundární uživatele. Na 
svých stránkách nabízí datový archiv uživate­
lům možnost vyhledávání ve své databázi.

Knihovny
Sociologické knihovny na internetu reprezen­
tuje dosud pouze Knihovna Sociologického 
ústavu A V ČR
(http://www.soc.cas.cz/sou/knihovna-f.htm).
Fond knihovny byl shromažďován od roku 
1966. Dvě třetiny fondu představuje zahraniční 
sociologická literatura a jednou třetinou je 
zastoupena česká a slovenská sociologická 
literatura. Významný je i fond českých a světo­
vých odborných časopisů. V knihovně je uklá­
dána nakladatelsky a interně vydaná literatura 
Sociologického ústavu AV ČR a součástí 
knihovny je také tematický soubor literatury 
k sociálně ekologické problematice získaný 
z grantu Rockcfeller Brothers Fund.

Na svých stránkách Knihovna Sociologic­
kého ústavu A V ČR nabízí mimo jiné možnost 
vyhledávání knih on-linc ve svém lístkovém 
katalogu, možnost nahlédnout do evidence 
publikací ústavů AV ČR nebo vyhledávání 
systémem EXCALIBUR v knihovnách všech 
ústavů Akademie věd.

Agentury a firmy, zabývající se výzkumem 
veřejného mínění

Vstupní branou do internetového světa agentur 
pro výzkum veřejného mínění mohou být 
stránky SIMAR Sdružení agentur pro výzkum 
veřejného mínění
(http://www.simar.cz/seznam.htm).
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Stránky jednotlivých agentur, které uvádím 
v abecedním pořadí, obsahují většinou nabídku 
či ukázku služeb a ceník dané agentury:
Gfk s.r.o. (http://www.gfk.cz),
Incoma Group (http://www.incoma.cz), 
Institut pro výzkum veřejného mínění 
(http://www.ivvm.cz/),
Medián s.r.o. (http://www.median.cz/), 
Opinion window (http://www.opw.cz/), 
SC&C (http://www.scac.cz/),
Sofres-Factum (http://www.factum.cz/), 
Stem/mark (http://www.stemmark.cz/), 
Ultex (http://www.ultex.cz/).

Některé tiskové informace jsou na inter­
netu nabízeny zdarma kc stažení (např. Sofres- 
Factum).

Další stránky
V této skupině jsou na prvním místě uvedeny 
stránky Českého statistického úřadu 
(http://www.czso.cz),
které nabízejí širokou škálu informací. Jsou to 
mimo jiné: přehled služeb, které ČSÚ posky­
tuje, a publikací ČSÚ, základní údaje o ČR i 
regionech, analýzy, různé oblasti statistiky 
(obyvatelstvo, průmysl, trh práce, ceny, zahra­
niční obchod, sociální statistiky), registr eko­
nomických subjektů, nejpoužívanější klasifika­
ce a číselníky, vybrané údaje o sčítání lidu, 
domů a bytů v roce 199I a informace o sčítání

v roce 2001, základní výsledky voleb do Posla­
necké sněmovny a do Senátu Parlamentu České 
republiky. Český statistický úřad také zveřej­
ňuje aktuální údaje z výše zmíněných oblastí, 
nejaktuálnější údaje je možné najít pod ozna­
čením Novinky či Horké údaje.

Mimo dosavadní kategorie jsou například 
také stránky SPSS ČR s.r.o 
(http://www.spss.cz/), 
které nabízejí nejen zakoupení systému statis­
tické analýzy dat, ale také možnost návštěvy 
prezentačních seminářů a pomůcky pro maji­
tele systému.

Další jsou stránky 
http://www.sociologic.cz), 
které nabízejí aktuální informace o české socio­
logii.

Závěrem je třeba zdůraznit, že tento výčet 
nemusí být úplný. Již samo vymezeni toho, 
které stránky jsou ještě sociologické či sociolo­
gicky relevantní, je velmi problematické, a je 
proto možné, že jsem opomenula stránky, které 
mohou být podle názoru čtenáře velmi důležité. 
Uvádím svou e-mailovou adresu, na kterou je 
možné mi zaslat adresy stránek, které jsem 
tentokrát neuvedla. Adresy budou uvedeny 
v dalším pokračování tohoto článku.

Petra Rakušanová (raku.san@soc.cas.cz)
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